

Решетова Ксения Евгеньевна

студентка

Научный руководитель

Рябова Марина Анатольевна

канд. экон. наук, доцент, заведующая кафедрой

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный

педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ВНУТРЕННЕЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ ВНЕШНЕЙ УГРОЗЫ

***Аннотация:** статья посвящена влиянию внешних угроз на внутреннюю экономику страны. В работе рассматриваются основные внешние угрозы, которые дестабилизируют экономику государства, а также меры преодоления экономических угроз, путем внедрения новых и усовершенствования уже существующих правовых механизмов. Авторы рассматривают опыт зарубежных стран по обеспечению экономической безопасности в условиях внешних угроз.*

***Ключевые слова:** экономическая безопасность, внешние угрозы, правовые механизмы, внутренняя экономика, экономическая независимость, нестабильность, адаптация, правовая база.*

Под влиянием различных внешних факторов таких как международные санкции, экономические кризисы, политическая нестабильность особенно важным становится обеспечить экономическую безопасность страны, учесть правовые последствия и разработать эффективные правовые механизмы, регулирующие экономические отношения внутри страны.

Как правило, во время внешней угрозы многие правовые механизмы не успевают адаптироваться к быстро меняющимся условиям, что создает риски для экономической безопасности и устойчивого развития внутренней экономики.

К тому же, проанализировав существующие правовые акты, регулирующие внутреннюю экономику, можно сделать вывод, что в большинстве случаев

существующие нормы и правила не учитывают специфики внешних вызовов, что приводит к правовым пробелам и неопределенности. Отсутствует четкая правовая база, которая бы позволяла эффективно реагировать на внешние угрозы. Такая база должна учитывать не только последствия влияния внешних факторов на экономику страны, но и быть достаточно гибкой и быстро адаптирующейся.

Из всего этого можно сделать вывод, что правовое обеспечение экономической безопасности страны в условиях внешних угроз, одно из наиболее важных направлений развития сильного и независимого государства. М.А. Безуглова подчеркивает, что экономическая безопасность в современном мире – это основа экономически эффективного государства, то есть государства, которое способно отстаивать свои национальные интересы и обеспечивать свою национальную безопасность.

Внешние и внутренние механизмы экономики тесно переплетены друг с другом. Какие же внешние факторы влияют на внутреннюю экономику страны?

Во-первых, это экономическая зависимость от внешних рынков. Изменения в политической обстановке, экономические санкции резкое сокращение экспорта или импорта может привести к дефициту товаров, росту цен и экономической рецессии. Это подчеркивает необходимость развития внутреннего производства и более четкого правового регулирования внутренней экономики в целом.

Во-вторых, серьезную угрозу представляет собой политическая нестабильность в соседних странах. В таких условиях необходимо разработать правовые механизмы, которые обеспечат защиту интересов как граждан, так и государства, а также будут способствовать интеграции беженцев в общество.

Внешние угрозы также могут проявляться в виде экономической конкуренции со стороны других стран. В современных условиях, где ресурсы и технологии становятся все более доступными, страны должны активно работать над повышением своей конкурентоспособности. Важно не только выявлять и анализировать угрозы, но и разрабатывать стратегии и рекомендации, которые

помогут обеспечить экономическую безопасность и устойчивое развитие в условиях глобальных вызовов, усовершенствовать уже имеющиеся правовые механизмы защиты внутренней экономики.

Правовые механизмы защиты внутренней экономики в условиях внешних угроз представляют собой совокупность норм и институтов, направленных на обеспечение экономической безопасности государства.

Одним из ключевых аспектов правовых механизмов защиты является разработка и внедрение законодательства, регулирующего экономическую безопасность. На данный момент существует множество правовых актов, которые способствуют обеспечению экономической безопасности страны. Одним из ярких примеров таких правовых актов является Указ Президента РФ от 02.07.2021 №400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». Данный правовой акт не только определяет цели, задачи и основные направления государственной политики в области экономической безопасности, но и указывает на ряд угроз, с которым сталкивается государство в данный момент времени. Эти угрозы можно разделить на внутренние и внешние. К основным внешним угрозам причисляют дисбаланс и противоречия мировой экономики, использования дискриминационных мер в отношении ключевых секторов экономики РФ, военные конфликты, изменения спроса на энергетические ресурсы в мире.

Кроме того в правовой системе РФ есть ряд актов, затрагивающие вопросы экономической безопасности страны. Это Федеральный закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации» от 28.06.2014 №172-ФЗ, Федеральный закон «О безопасности» от 28.12.2010 №390-ФЗ. Данные федеральные законы являются базой для разработки проектов, обеспечивающих безопасность и развитие экономики страны, таких как:

Государственная программа Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика»;

Федеральный проект «Комплексная поддержка инвестиционных проектов»;

Федеральный проект «Развитие отраслей и техническая модернизация агропромышленного комплекса»;

«Национальная программа «Цифровая экономика Российской Федерации» и т. д.

И.А. Волков в своей статье «Правовые основы экономической безопасности Российской Федерации на современном этапе» отмечает, что насколько бы не была обширна нормативно правовая база, регулирующая вопросы, связанные с экономической безопасностью, она все же не отличается в полной мере эффективностью и комплексностью, поскольку ряд вышеуказанных актов (в том числе национальных программ и проектов) носит декларационный характер. Мы склонны согласиться с автором, но кроме того, что многие указанные акты носят декларационный характер, хотелось бы добавить, что акты, создающие базу для принятия проектов и программ, как правило трудноизменяемые. Процедура изменения таких актов носит длительный и трудоемкий характер, что обусловлено прежде всего обеспечением стабильности и гарантии действия этих актов. Это и понятно, в условиях стабильного развития государства, но в условиях внешних угроз и факторов, влияющих на внутреннюю экономику страны, это становится существенным недостатком, мешающим быстро адаптироваться под новые условия развития и защиты. Как нам кажется, данную проблему можно решить, внедрив механизмы оперативного обновления законодательства, что позволит минимизировать время реакции на внешние угрозы.

К тому же не стоит забывать о международном опыте в области правового регулирования внутренней экономики в условиях внешних угроз и нестабильности. Безусловно, правовые системы различных стран различаются и имеют свои особенности в зависимости от многих факторов развития и становления государства. Но сравнительный анализ и мониторинг правовых механизмов защиты помогает выявить наиболее эффективные методы обеспечения экономической безопасности.

Одним из ярких примеров является опыт Соединенных Штатов Америки, где правовые механизмы защиты внутренней экономики активно используются

в условиях внешних угроз. В США разработаны специальные законы, такие как Закон о национальной безопасности, который позволяет правительству вводить ограничения на импорт товаров и услуг из стран, представляющих угрозу для национальной безопасности.

В Европейском Союзе подход к регулированию внутренней экономики в условиях внешних угроз также имеет свои особенности. Здесь акцент делается на создание единого рынка и защиту прав потребителей. В условиях кризисов, таких как финансовые или миграционные, ЕС использует механизмы коллективной безопасности, что позволяет странам-членам совместно реагировать на вызовы.

В Азии, например, в Китае наблюдается другой подход к внутреннему регулированию. Законодательство Китая позволяет вводить временные ограничения на импорт и экспорт товаров, а также проводить антимонопольные расследования в отношении иностранных компаний.

В России также наблюдается развитие правовых механизмов, направленных на защиту внутренней экономики. В условиях санкций и внешних угроз были приняты меры по импортозамещению и поддержке отечественных производителей. Различные проекты импортозамещения Минпромторга направлены на поддержку производителей внутри страны.

Тем не менее многие предприятия столкнулись с рядом неприятных последствий, вызванных ограничением на импорт. Согласно конъюнктурному опросу промышленных предприятий проведенному экономистом Сергеем Цухло из института народнохозяйственного прогнозирования (ИНП) РАН в августе 2024 года, основной проблемой российской промышленности остаётся отсутствие отечественных поставщиков способных заменить недоступное импортное оборудование, материалы и комплектующие. Об этом заявили 53% предприятий. И несмотря на то, что показатели улучшаются (в апреле 2022 года таких предприятий было 62%), можно заметить невысокую скорость положительных изменений.

По нашему мнению, это связано с многими факторами, один из которых это декларационный и рекомендационный характер правовых актов, регулирующий данную сферу деятельности и сложность процесса получения мер поддержки отечественному производителю.

Таким образом, в современных реалиях внутренняя экономика и вообще экономическая безопасность нуждается в тщательной правовой проработке. Важно не только создать широкую, гибкую, способную быстро адаптироваться к изменяющимся условиям правовую базу, но и учитывая международный опыт, разрабатывать системы поддержки экономики, которые будут наиболее доступны и действенны в условиях внешних угроз.

Список литературы

1. Рябова М.А. Основные направления совершенствования государственного регулирования развития инноваций в современной России / М.А. Рябова // Проблемы подготовки специалистов для гражданской авиации: материалы международной научно-практической конференции (Ульяновск, 20–21 ноября 2008 года) / М-во трансп. Российской Федерации, ФГОУ ВПО «Ульяновское высш. авиационное училище гражданской авиации (ин-т)». – Ульяновск: Ульяновское высшее авиационное училище гражданской авиации, 2008. – С. 119–120. – EDN YTLPEB.

2. Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. №400 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046> (дата обращения: 17.11.2024).

3. О Концепции национальной безопасности Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&prevDoc=102129631&backlink=1&&nd=102063972> (дата обращения: 17.11.2024).

4. Сборник нормативно-правовых актов в сфере безопасности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.dcaf.ch/sites/default/files/publications/documents/CompendiumLegislationBelarusCACDS_DCAF_BYC_RUS.pdf (дата обращения: 17.11.2024).

5. Конъюнктурные опросы предприятий в системе современной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/konyunktturnye-oprosy-predpriyatiy-v-sisteme-sovremennoy-statistiki/viewer> (дата обращения: 17.11.2024).